
ORGANIZAŢIA „FRONTUL PLUGARILOR" IN PRIMII ANI 
Al CONSTRUCŢIEI SOCIALISTE IN ROMANIA 

MIRCEA V ALEA 

Proclamarea Republicii Populare Române la 30 decembrie 1947, rod 
al transformărilor social-politice petrecute în România, a jalonat încheie
rea etapei desăvîrşirii revoluţiei burghezo-democratice şi trecerea la re
voluţia socialistă. „Dezvoltarea şi întărirea alianţei clasei muncitoare cu 
ţărănimea, - sublinia tovarăşul Nicolae Ceauşescu - unirea tuturor for
ţelor democratice şi progresiste ale poporului sub conducerea Partidului 
Comunist Român, au asigurat înlăturarea de pe scena istoriei a monarhiei 
şi proclamarea Republicii Populare Române"1• Alături de ceilalţi oameni 
ai muncii din întreaga ţară, ţărănimea muncitoare şi-a manifestat adeziu
nea faţă de noua formă de guvernămînt, cu ocazia a numeroase întruniri 
organizate de P.C.R. şi Frontul plugarilor sau prin moţiuni şi telegrame. 
Astfel de întruniri - potrivit ziarelor vremii - au avut loc, în cen
trele de plăşi, în comunele şi satele judeţelor: Neamţ, Romanaţi, Cluj, 
Ialomiţa, Severin, Tîrnava Mare, Prahova2. Prin moţiunea adoptată la 
adunarea populară din comuna Izvoarele, judeţul Prahova, în 6 ianuarie 
1948, se trimitea salutul ţărănimii muncitoare, Prezidiului Provizoriu al 
R.P.R. „asigurîndu-1 de tot devotamentul nostru, declarînd că vom munci 
şi mai mult şi mai raţional pentru binele şi dezvoltarea Republicii noastre 
populare"3. De asemenea, ţăranii muncitori din comuna Cergăul Mare, ju
deţul Tîrnava Mică, în telegrama trimisă guvernului, salutau cu entuziasm 
proclamarea Republicii Populare Române şi asigurau guvernul democrat 
că vor apăra tînăra republică „împotriva duşmanilor din afară şi dină
untru"4. 

Succesele clasei muncitoare din toamna şi iarna anului 1947, pe linia 
consolidării unităţii sale de acţiune, au avut o puternică înrîurire asupra 
maselor ţărănimii muncitoare încadrate în Frontul plugarilor şi Parti
dul ţărănesc (Anton Alexandrescu), cit şi asupra conducerilor acestor 
grupări politice ţărăneşti. La 12 ianuarie 1948, o delegaţie a Partidului 
ţărănesc, condusă de Anton Alexandrescu, a prezentat preşedintelui Fron
tului plugarilor propunerea Biroului central al Partidului ţărănesc. de 
unificare a acestui partid cu Frontul plugarilor. Dr. Petru Groza, fiind 
în principiu de acord, a comunicat propunerea Comitetului Central al 
Frontului plugarilor, care a acceptat ideea unificării. In consecinţă, s-a 
stabilit, de comun acord, că, la 13 ianuarie 1948, delegaţi ai Partidului 
ţ.ărănesc şi ai Frontului plugarilor să se întrunească în şedinţă, pentru 
a stabili modul de lucru în vedieirea U!Ilifli!Clălrii5 . Din pantea ·conducerii Fron-

t Nicolae Ceau~cscu, România pe drumui desăvîrşirii construcţiei socialiste, 
yoJ. I, Bucurc~ti, Ed. Politică, 1968, p. 112. 

2 Frontul plugarilor din 17 ianuarie 1948; idem din 25 ianuarie 1948; idem 
din 30 ianuarie 1948. 

3 Idem din 30 ianuarie 1948. 
4 Idem din 5 ianuarie 1948. 
:; Idem din 22 ianuarie 1948. 
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tului plugarilor, au participat ca delegaţi: Dr. Petru Groza. Constantin 
Agiu., Florea Oală, Gheorghe Radu, Stanciu Stoian, Ion Şerban, Grigore 
Geamănu şi Vasile Hulduban, iar din partea conducerii Partidului ţără
nesc: Anton Alexandrescu, Alexandru Miţă, Vasile Modoran, Aurel Po
top, Ion Simion, Gheorghe Mazilescu şi Ion Lungu. 

La 20 ianuarie 1948, a avut loc şedinţa Comitetului Executiv al Fron
tului plugarilor. Potrivit comunicatului dat publicităţii, şedinţa a avut 
la ordinea de zi: 

1. Tratativele duse de conducerea Frontului plugarilor cu conducerea 
Partidului ţărănesc, pentru unificarea forţelor democratice ţărăneşti. 

2. Cooptarea de noi membri ai Comitetului Executiv, alegerea Birou
lui politic şi a Secretariatului. 

Dr. Petru Groza a informat Comitetul Executiv despre şedinţa co
mună a celor două grupări politice ţărăneşti, în care reprezentanţii Parti
dului ţărănesc s-au declarat, fără rezerve, de acord cu o serie de principii, 
stabilite să stea la temelia Frontului plugarilor ... Unirea Partidului ţă
rănesc cu Frontul plugarilor - sublinia Dr. Petru Groza - se face într-un 
moment cînd toate condiţiunile obiective pledează pentru această unire. 
Puterea in Republica Populară trebuie să fie în mîna muncitorimii, a plu
gărimii muncitoare şi a intelectualilor progresişti. Noi vom avea aceste 
douJ partide puternice: Partidul Muncitoresc Român şi Frontul pluga
rilor, care înglobează în med covîrşitor forţele democratice din ţara 
aceasta şi pe muncitorii industriali şi muncitorii de pe ogoare ... Împli
nirea revendicărilor plugărimii muncitoare este condiţionată de alianţa 
strînsă cu clasa muncitoare. Avem, mai ales de aici încolo, datoria, de a 
lămuri ph;gărimea că revendicările ei nu pot fi niciodată în contradicţie 
cu Cf'le ale proletariatului'·G. 

1n urma discuţiilor, Comitetul Executiv s-a declarat de acord cu tra
tativele du--;e şi a trasat sarcină Secretariatului ca, împreună cu reprezen
tanţii conducerii Partidului ţărănesc, să stabilească modalităţile practice 
pentru unificare. Pornindu-se de la constatarea că noua situaţie creată 
în rîndurile Frontului plugarilor, în urma reorganizării sale, impune lăr
girea Comi1tetuJui Execuitiv „prin coopta.rea de noi membri aleşi, dintre 
cele mai burue cadre. devotate şi călite în lupte şi aieţiuni1e de fiecare zi'·, 
s-a hotărit cooptarea unui număr de 8 membri: Vasile V.aiida, Ş!Jeftan Pa
vel, Vasile Sîrbu, dr. Petru Manu, Florea Tiţă, Ion Şerban, Alexandru 
Ghevrec şi Valeriu Grigoraş7 • 

Comisiile judeţene, constituie în vederea încheierii acţiunii de uni
firare, au p21rtticipat activ, în luna febmair.ie 1948. 1a şedinţele judeţene 
în care au fost alese noile organe de conducere ale organizaţiei Frontu
lui plugarilor8 şi în care, s--au staJbili:t ooanisiHe oaire să se iocupe de uni
ficarea la plăşi9 . Delegaţii organizaţiilor judeţene Ilfov ale Frontu1uti 
plugarilor şi ale Partidului ţărănesc, întruniţi la 3 februarie, trimi
teau o moţiune de salut Comitetului Central al Frontului plugarilor, lu
îndu-şi angajamentul de a lupta cu forţele unite „pentru independenţa 
ţării şi pentru doborîrea imperialismului provocator de războaie"10, iar în 
şedinţa consacrată unificării, în judeţul Severin, ţăranul Mihăiuţ Grigore 
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i; Frontul plugarilor din 3 februarie 1948. 
1 Idem din 24 ianuarie 1948. 
:• Scînteia din 7 aprilie 1948. 
n Frontul plugarilor din 7 febniarie 1948. 
10 Ibidem. 
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din Bozovici, declara: „Unificarea de azi a plugărimii, n-ar fi putut lua 
fiinţă dacă muncitorimea ţării noastre, prin Partidul Comunist Român, 
nu ar fi fost în tot momentul în ajutorul ei. Avem deci o datorie sfîntă, 
de a fi în bună înţelegere cu muncitorii oraşelor, trimiţîndu-le produsele 
noastre pentru aprovizionarea lor. Trebuia să producem cît mai mult şi 
mai de calitate ca să ajutăm în felul nostru întărirea economică a Repu
blicii Populare Române" 11 • 

Congresul al VI-lea al Partidului Comunist Român, din 21-23 fe
bruarie 1948, consacra făurirea partidului unic al clasei muncitoare. „Cre
area partidului unic al celor ce muncesc - Partidul Muncitoresc Român 
- sublinia tovarăşul Nicolae Ceauşescu - a marcat o însemnată victorie 
politică a forţelor revoluţionare din ţara noastră, a împlinit o imperioasă 
necesitate istorică, determinată de lupta pentru cucerirea puterii şi 
transformarea socialistă a societăţii româneşti" 12 . Evidenţiind importanţa 
consolidării alianţei muncitoreşti - ţărăneşti, în condiţiile punerii baze
lor socialismului în România, raportul politic al Comitetului Central pre
zentat în cadrul lucrărilor Congresului. arăta că ,.o formă esenţială de 
manifestare a alianţei dintre muncitorime şi ţărănime" o constituie cola
borarea în muncă a P.C.R. şi Frontul plugarilor şi, în acest sens, se indica 
organizaţiilor de partid de la sate, de a sprijini organizaţiile Frontului plu
garilor, în scopul apărării ţărănimii muncitoare „împotriva exploatării din 
partea elementelor capitaliste ale statului"13• 

Poziţia organizaţiei ţărănimii muncitoare faţă de importantul act 
al unificării P.C.R. şi P.S.D. a fost exprimată de către organul său central 
de presă, care, într-un articol semnat de Ştefan Pavel, membru al Co
mitetului Executiv al Frontului plugarilor, arăta: „ ... Ţărănimea mun
citoare vede prin crearea unităţii organizatorice, politice şi ideologice a 
dasei munteitJoare şi prin alegerea la Congres a Comiteituiliui CenrtJpal al 
Parttdulrui Munci1roresc Român, loichidarea. Uilrtimelor posibiili.tăţi 1aJe .re
acţiunii de a sliătbi1 unHiatea dle luptă şi pultere a cliasei muncil1Joanie, alia
tul sinoer al ţiăirănimii munciltioare . . . Ţăirănimea munci!toore esrtJe 
convinsă că, odată cu înfăptuirea Partidului Muncitoresc Român, 
alianţa 1dasiei mundtoare cu ţărănimea munairt:oare va fi şi mai 
strînsă şi va constitui o putere pe care nimeni nu o va putea învinge"14. 

De asemenea, Dr. Petru Groza, invitat la lucrările Congresului, ţinea să 
precizeze, în cuvîntul său, că „unitatea deplină a clasei muncitoare conso
lidează alianţa cu ţărănimea muncitoare" şi, totodată, că ţărănimea mun
citoare „vede astăzi în clasa muncitoare, detaşamentul de frunte, care 
călăuzeşte întregul popor al României în opera de întărire a Republicii 
Populare Române"15. 

Pe drumul construcţiei bazelor socialismului în ţara noastră, un 
moment politic însemnat l-au constituit alegerile din 28 martie 1948, pen
tru Marea Adunare Naţională. In vederea desfăşurării cu succes a cam
paniei electorale şi a alegerilor propriu-zise, s-a creat Frontul Democraţiei 
Populare, organism care cuprindea, alături de P.M.R., organizaţiile poll
tice hotărîte să-şi aducă aportul la întărirea regimului democrat. 

11 Idem din 22 februarie 1948. 
12 Nicolae Ceauşescu, România pe drumul desăvîrşirii construcţiei socialiste, 

vol. II, Bucureşti, Ed. Politică, 1968, p. 251. 
13 Scînteia din 25 februarie 1948. 
11 Frontul plugarilor din 25 februarie 1948. 
15 Idem, din 24 februarie 1948. 
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La 26 februarie 194816, Secretariatul Comitetului Central al Frontu
lui plugarilor, a stabilit, în cadrul unei şedinţe, ca în Consiliul Naţional 
al F.D.P. să participe ca reprezentanţi ai Frontului plugarilor: Dr. Petru 
Groza, Constantin Agiu (schimbat ulterior cu Anton Alexandrescu) şi 
Ion Onţanu. Potrivit precizărilor făcute în şedinţă de către Anton Alexan
drescu, Consiliul Naţional al F.D.P. era alcătuit din 12 persoane, a cîte 
3 membri din P.M.R. şi din fiecare organizaţie participantă, Consiliul 
judeţean al F.D.P. avea 9-12 persoane, iar în comune urmau să intre 
numai cite două persoane din fiecare organizaţie. Din cele 414 mandate 
de deputat, un număr de 130 mandate erau repartizate Frontului pluga
rilor. Faţă de gruparea P.N.L. (Petre Bejan) - se stabilea în şedinţă -
Frontul plugarilor va avea o poziţie de neutralitate atentă17 . De menţionat 
este faptul că pe listele candidaţilor de deputaţi ale Frontului plugarilor. 
nu mai figurau o parte din vechile cadre cu vederi retrograde, ele 
rămîn.înd it.oltuşi. îru Comiteitu:l ExeC'UJtitvIB. 

Alături de P.M.R. şi de celelalte organizaţii politice, încadrate în 
Frontul Democraţiei Populare, organizaţia ţărănimii muncitoare şi-a adus 
o contribuţie însemnată în campania de alegeri. Dintr-un raport al condu
oerii FrontuJ.rui plugarilor din a.ceai vreme. rezultă că peste 40 mii îndru
mărtori sălteşti au prelll!CT'ait în adunăd Mwiifestul F.D.P., proiectul de 
Constituire al R.P.R. şi au mobilizat masele ţărăneşti la intensificarea 
muncilor agricole sau a celor de folos obştesc. La fel, în ziua alegerilor 
Frontul plugarilor a asigurat, la secţiile de votare, asistenţi şi delegaţi 
precum şi echipe pentru paza localurilor de vot19. ln urma succesului 
obţinut de icătre Frontul Democraţiei Populare, organizaţia Frontului 
plugarilor avea în Marea Adunare Naţională 126 deputaţi, dintre care 
121 erau şi membri ai P.M.R.20• Prin adoptarea Constituţiei Republicii 
Populare Române, la 13 aprilie 1948, instaurarea puterii politice a clasei 
muncitoare era consacrată din punct de vedere legislativ, precizîndu-se 
normele de bază ale orînduirii sociale de stat. 

Rolul activ al îndrumătorilor săteşti în timpul campaniei electorale 
a determinat Frontul plugarilor să se preocupe mai îndeaproape de 
munca propagandistică, desfăşurată de către aceşti activişti ai săi în lumea 
satelor. Instrucţiun.i!.le trimise comirtietelor judeţiene de căJtre oondu.oorea 
Frontului plugarilor precizau că, în urma victoriei în alegeri a F.D.P., 
îndrumătorilor săteşti le reveneau sarcinile de a mobiliza ţărănimea 
pentru reuşita campaniei agricole de primăvară şi de a populariza impor
tanţa M.A.N., a Oonstittuţiei, cit şi a trulturor legilor şi mă.511.lrilor 11.lalte de 
guvern în folosul ţărănimii muncitoare. Pe baza analizei activităţii echi
pelor de îndrumători în campania de alegeri şi, ţinînd seama de faptul 
că în rîndurile îndrumătorilor s-au strecurat elemente, care prin situaţia 
lor materială nu corespundeau, instrucţiunile cereau să se treacă la veri
ficarea acestora, în aşa fel incit echipele de îndrumători să fie formate 
numai din ţărani, muncitori şi intelectuali cinstiţi şi devotaţi regimului 
popular21 . 

Prin sprijinul acordat de către partidul clasei muncitoare, reorgani
zarea rîndurilor şi cadrelor de conducere ale Frontului plugarilor, a con-
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1q Arhiva C.C. al P.C.R., fond. 20, dosar 12, fila 18. 
17 Idem, fila, 19. 
18 Idem, fila 508-510. 
19 Idem, dosar 7, fila 23. 
20 Idem, dosar 12, fila 508-510. 
21 Arhiva Corn. jud. P.C.R. Hunedoara, fond. 22, dosar 8, fila 166. 
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tribuit în bună măsură, la îmbunătăţirea compoziţiei sale, „a înlesnit 
activizarea lui şi întărirea alianţei ţărănimii muncitoare cu proleta
riatul" - după cum se apr.ecia în rezoluţia C.C. al P.M.R. din 10-11 
iunie 194822• Rezoluţia preciza însă, în continuare: „Totuşi trebuie subli
niat că organizaţiile P.M.R. nu au ajutat încă Frontul plugarilor să-şi 
desăvîrşească reorganizarea"23. De fapt, în ianuarie 1948, Comitetul Cen
tral al Frontului plugarilor constata „o serioasă indisciplină" a membri
lor24, în aprilie aprecia că „Frontul este aproape inexistent şi rapoartele 
nu sînt întemeiate25, iar în septembrie, Vasile Vaida, membru în Comi
tetul Executiv, sublinia pierderea orientării politice a Frontului plugari
lor în activitatea sa26. Nivelul politic şi ideologic scăzut al multor cadre 
din conducerea Frontului plugarilor rezultă şi din faptul că, dintre cei 
42 membri ai Comitetului Executiv, doar 13 erau membri ai P.M.R.27 . 

Persistenţa neajunsurilor în sinul organizaţiei Frontului plugarilor 
a .oreart; mari greutăţi dezvolrtări'i: alianţei mtmdtoreşti - ţăriăneşti, greu
tăţi învinse însă prin munca desfăşurată de comunişti, cu simţ de răspun
dere şi tact politic, cărora li s-a alăturat, convins de necesitatea unităţii 
organizaţiei, dr. Petru Groza. „1n 15 ani - sublinia marele om politic, 
în aprilie 1948 - multe cadre ale Frontului plugarilor au îmbătrînit şi 
elementele care n-au fost pătrunse de ideile de bază, care s-au mulţumit 
numai cu ideile zilnice de suprafaţă, au dat înapoi, s-au eliminat singure. 
Am prevenit acum un an şi jumătate pe acei car·e au vrut să fărîmiţeze 
frontul în secte, că aceste rătăciri nu mai pot dărîma Frontul plugari
lor ... Numai cot la cot cu proletariatul şi cărturarii progresişti, plugă
rimea muncitoare îşi poate îndeplini chemarea ei istorică"28 . 

In condiţiile noii etape istorice, în care puterea politică se afla în 
miinile clasei muncitoare, reorganizarea pe baze socialiste a agriculturii 
a devenit o parte componentă a procesului de întărir.e a alianţei munci
toreşti - ţărăneşti. „Nu există şi nu pot exista în ţara noastră două dru
muri deosebite, unul pentru ţărănime şi altul pentru muncitorime -
sublinia raportul politic al C.C. al P.C.R. la cel de al VI-lea Congres din 
februarie 1948. Driumul for esite iaioel.Jaşi. Ţămruul munciltor e.sit:Je şi el 
interesat în întărirea şi dezvoltarea regimului de democraţie populară, 
care i-a dat pămînt, i-a dat dreptul de a lua parte prin reprezentanţii lui 
la conducerea treburilor statului. Ţăranul muncitor este şi el interesat 
în înlăturarea oricărei forme de exploatare a omului de către om în ţara 
noastră"29. Pe baza unei temeinice cunoaşteri a deplasării şi regrupărilor 
de forţe din rîndurile ţărănimii, Congresul al VI-lea al P.C.R. stabilea 
că, în vederea asigurării consolidării alianţei muncitoreşti - ţărăneşti, 
organele şi organizaţiile de partid să se preocupe îndeaproape de apărarea 
intereselor ţărănimii muncitoare, acordînd sprijin eficient întăririi econo
mice a gospodăriilor acesteia. In acelaşi timp, o deosebită atenţie se cerea 
dată cooperaţiei săteşti, precum şi asocierii în muncă a ţărănimii munci-

22 Scînteia din 22 iunie 1948. 
23 Ibidem. 
24 Arh. Com. jud. P.C.R. Hunedoara, fond. 22, dosar 6, fila 60. 
25 Idem, fila 100. 
2& Arh. C.C. al P.C.R., fond. 20, dosar 12, fila 233. 
21 Idem, fila 508-510. 
2s Frontul plugarilor din 11 aprilie 1948. 
29 Scînteia din 23 februarie 1948. 
Bo Arh. C.C. al P.C.R., fond. 20, dosar 12, fila 13:~. 
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toare în forme simple de cooperare, în scopul deprinderii acesteia, treptat, 
cu un nou mod, superior, de a munci. 

La munca politică desfăşurată de comunişti în rîndurile maselor 
ţărăneşti, în vederea atragerii acestora pe drumul construcţiei socialiste. 
Frontul plugarilor şi-a adus contribuţia alături de celelalte organizaţii 
de masă. Pe linia. indicaţiilor date de P.C.R., Secretariatul Comitetului 
Central al Frontll'1ui plugarilor lua în disicuţie, în şedinţa din 5-7 iuhe 
1948, problema reorganizării agriculturii pe baze noi, socialiste. In cuvîn
tul său, prof. Stanciu Stoian, predza în/bre altele: „ ... In momentul de 
faţă se pune problema pregătirii maselor pentru colectivizare . . . Tre
buiesc făcute teze, în care să se arate necesitatea colectivizării ... Ţării
nimea trebuie pregătită pentru colectivizare ... "30. Intr-o şedinţă ulte
rioară, organizată cu participarea preşedinţilor şi secretarilor organizaţii
lor judeţene ale Frontului plugarilor, dr. Petru Groza atrăgea atenţia că. 
în munca de lămurire dusă în vederea atragerii maselor ţărăneşti pe 
drumul cooperativizării, trebuie să se procedeze cu mult tact, să se pună 
accentul pe nivelul de pregătire politică a ţărănimii muncitoare, iar, unde 
condiţiile sînt prielnice, să se organizeze obşti, în cadrul cărora pămîntul 
să fie lucrat cu mijloace tehnice avansate. Ţărănimea trebuie să fie pregă
tită sistematic pentru munca în comun - arăta dr. Petru Groza -
„fiindcă ţăranul nu are înţelegerea pentru o doctrină de ordin general. 
ci pentru revendicări imedia te'·3 t. 

Ca urmare a unei fructuoase munci de îndrumare, dusă de către 
organizaţiile de partid, sprijinite fiind de activişti ai organizaţiilor de 
masă, începînd din toamna anului 1948, ţăranii săraci şi mijlocaşi s-au 
asociat, în număr mare, pe tot cuprinsul ţării în vederea treieratului, a 
oo.c;ituluri, a tăi1attu1ui de pădure sau, desfliiruţînrl haturile, îşi munoeau 
pămînturile cu tractoarele şi maşinile agricole puse la dispoziţie de 
către stat. Numărul asociaţiilor de ţărani muncitori, constituite cu scopul 
de a folosi în comun atelajele agricole din S.M.T., se ridică, în 1949, lu 
1.952, cu o suprafaţă de 150.370 ha32. 

In sensul celor de mai sus, în judeţul Hunedoara, pină în luna 
martie 1949 - potrivit unui raport al Comitetului judeţean al Frontului 
plugarilor - erau formate „8 asociaţii agricole, cu 250 de plugari munci
tori, care au 249 hectare pămînt de arat şi însămînţat ... Avem o singură 
staţiune de maşini şi tractoare la Orăştie, - se arăta în raport - dato
rită <!!cestui fapt, nici nu s-au putut forma mai multe asociaţii, s-au 
găsit însă cazuri cînd ţăranii muncitori şi-au exprimat dorinţa, din dife
rite părţi, de a se constitui în asociaţie, dar să li se dea tractoarele parti
cularilor pentru lucrul pămîntului"33 . Comitetul judeţean al Frontului 
plugarilor Ilfov informa conducerea centrală a organizaţiei că, urmare 
a „muncii depuse de organizaţiile noastre şi celelalte organizaţii de masă. 
sub conducerea P.M.R., se observă în mijlocul ţărănimii un curent pentru 
trecerea la forme de muncă colectivă: Ogrezeni, Dudeşti-Cioplea, Găneasa 
etc."34 La fel, un raport al Comitetului judeţean al Frontului plugarilor 
Teleorman, evidenţia faptul că, pentru muncile agricole din primăvara 
anului 1949, erau constituite 199 cete, care înglobau 3.126 gospodării 
ţărăneşti şi că „problema principală care frămîntă satele este planul 
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31 Idem, fila 249. 
32 Lupta de clasă, 1951, nr. 2, p. 28. 
aa Arh. Corn. jud. P.C.R., Hunedoara, fond. 22, dosar 11, fila 145. 
34 Arh. Corn. jud. P.C.R„ Ilfov, fond 24, dosar 7, fila 236. 
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economic general, legea sfaturilor populare şi cum va fi forma de orga
nizare a gospodăriilor colective"35. 

Sintetizînd într-un tot unitar problemele dezvoltării forţelor de pro
ducţie, ale creării şi întăririi relaţiilor de producţie socialiste în sectorul 
agricol, ale consolidării alianţei muncitoreşti - ţărăneşti, ale ridicării 
nivelului politic, ideologic şi cultural al ţărănimii muncitoare, programul 
partidului adoptat la Plenara C.C. al P.C.R. din 3-5 martie 1949, a stat 
la baza vastei activităţi de transformare socialistă a agriculturii. 

Organizaţiile de partid de la sate, sprijinite de organele locale ale 
puterii de stat şi de organizaţiile de masă, au desfăşurat o intensă cam
panie de popularizare a hotărîrilor Plenarei în rîndurile ţărănimii mun
citoare, în vederea însuşirii de către acestea, a liniei politice a partidu
lui, în problemele reorganizării agriculturii pe baze socialiste. ln acest 
sens, au fost difuzate tuturor organizaţiilor Frontului plugarilor, broşuri 
cuprinzînd Rezoluţia plenarei C.C. al P.C.R. şi raportul prezentat la ple
nară, pentru a fi prelucrate în şedinţe, la căminele culturale şi în cercurile 
de citit. In judeţui Ilfov, de exemplu, Comitetul judeţean al Frontului 
plugarilor a difuzat în vara anului 1949 un număr de 3.000 exemplare cu 
Rezoluţia şi 1.500 exemp1are cu r<apootuil la pleniairă36. IniSitl'ucţiunHe Comi
tetului Central al Frontului plugarilor, trimise comitetelor judeţene, în 
toamna anului 1949, precizau rosturile organizaţiei ţărănimii muncitoare, 
în noile condiţii ale îrnceputurilor cooperativizării agriculturii. „ ... Tre
buie să lichidăm cît mai grabnic cu mentalităţile şi zvonurile lansate de 
chiaburi şi elementele duşmănoase - se arăta în instrucţiuni - că orga
nizaţia Frontului plugarilor nu are nici o misiune şi că nu poate rezolva 
nici o problemă, făcind astfel să descurajeze pe membrii organizaţiei. 
Organizaţia noastră are în prezent o misiune dintre cele mai importante, 
aceea. de a face educarea sub toate formele a ţărănimii muncitoare, aceea 
de a sprijini şi ajuta partidul în toate acţiunile şi în munca sa uriaşă 
de 1Jra.nisforrmare a ag:rioul.tUII"ii noastre înapoiJarte î111tJr-o agricul:t:iură mo
dernă, înaintată, deci de a sprijini şi a contribui la crearea unei vieţi mai 
bune a tuturor celor ce muncesc la construirea socialismului .. .''37 • 

După inaugurarea primelor unităţi socialiste în agricultură, impor
tant pas pe calea ridicării la un nivel superior a alianţei muncitoreşti 
- ţărăneşti, conducerea Frontului plugarilor a trasat membrilor orga
nizaţiei sarcini concrete de sprijinire a cooperativelor agricole de pro
ducţie înfiinţate. In şedinţa din 20 noiembrie 1949 a Comitetului Central 
al Frontului plugarilor se preciza că ajutorul acordat îşi are eficienţă 
numai prin întărirea organizaţiilor Frontului plugarilor în comunele din 
jurul unităţilor agricole socialiste nou înfiinţate. Această întărire - se 
sublinia în hotărîrile luate în şedinţă - poate fi realizată trimiţîndu-se, 
în acele comune, cei mai buni activişti ai Frontului plugarilor care să 
prelucreze materialul propagandistic privind socializarea agriculturii şi 
înlăturîndu-se din organizaţiile comunale şi săteşti respective elementele 
duşmănoase socialismului38• Urmînd instrucţiunile C.C. al Frontului pluga
rilor, organizaţiile judeţene, de plasă şi comunale şi-au stabilit ca unul 
din obiectivele principale şi permanente ale muncii lor să fie sprijinirea 
orgamzaţiilor de partid în munca de atragere a ţărănimii muncitoare pe 
drumul cooperativizării şi, în acest context, încadrarea membrilor Fron-

35 Idem, fond 26, dos<1r 28, fil<1 73. 
36 Idem, fond 24, dosar 10, fila 171. 
J7 Arh. Corn. jud. P.C.R„ Timi~, fond 32, dosar 81, fila 3. 
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tului plugarilor în cooperativele agricole de producţie. „In urma muncii 
de lămurire dusă de organizaţia Frontul plugarilor în judeţul nostru -
în .colaborare cu celelalte organizaţii de masă şi sub conducerea P.M.R. 
- raporta Comitetul judeţean al Frontului plugarilor Hunedoara, in no
iembrie 1949 - ţărănimea muncitoare se convinge tot mai mult de jus
teţea liniei partidului în transformarea socialistă a agriculturii. Astfel, 
avem două comune, Şibot şi Vinerea, în care ţăranii muncitori au făcut 
cereri pentru a le aproba înfiinţarea gospodăriilor colective. In comuna 
Şibot sunt înscrişi 117 membri, în gospodăria agricolă, dintre care 97 
sunt membri ai Frontului plugarilor; în comuna Romos sunt înscrişi 
pînă în prezent 67 membri. Bătălia se continuă pentru mărirea număru
lui de înscrieri. Mai sunt încă sub atenţia noastră pentru pregătirea tre
cerii la colectivizare comunele Pricaz, plasa Orăştie, Folt, plasa Geoagiu 
şi Bretea Mureşeană, plasa Ilia. In toate aceste comune, organizaţia Fron
tului plugarilor a dus muncă de lămurire şi agitaţie prin cei mai buni 
agitatori, care au prelucrat temeinic materialul venit de la Comitetul 
Central ... "39• Dintr-o dare de seamă, din ianuarie 1950, a Comitetului 
Central al Frontului plugarilor, privind munca resortului organizatoric. 
rezultă că, în judeţul Dîmboviţa, era constituită, la sfîrşitul anului 1949, 
o cooperativă agricolă de producţie, cuprinzînd 46 membri, dintre care 
24 erau frontişti; în judeţul Constanţa, în comuna Lanurile, din cei 103 
ţărani muncitori înscrişi în C.A.P., 49 erau membri ai Frontului pluga
rilor, iar în comuna Ciocîrlia, din cei 86 înscrişi, un număr de 60 erau 
frontişti; în judeţul Putna, comuna Haret, 94 ţărani muncitori înscrişi, 
erau membri ai Frontului plugarilor din totalul de 96 cooperatori4o. 

L'ORGA.NISATION „FRONTUL PLUGARILOR" DANS LES PREMI:E:RES 
ANNEES DE LA CONSTRUCTION SOCIALISTE EN ROUMANIE 

- Resume -

Cet etude apporte de nouvelles contributions a la connaissance du role, que 
l'organisation du „Frontul plugarilor~, a eu avec la lutte pour lier une alliance 
ouvriere et paysanne, dans les premieres annees de la construction du socialisme 
dans notre pays. 

as Arh. Corn. jud. P.C.R. Hunedoara, fond 22, dosar 14, fila 175. 
a9 Idem, fila 199. 
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